

墨西哥与厄瓜多尔为何断交？

墨西哥外交部长巴尔塞纳5日通过社交媒体宣布，墨西哥立即断绝与厄瓜多尔的外交关系。尼加拉瓜政府6日也宣布与厄瓜多尔断交。一些地区组织及多个拉美国家则出面指责厄瓜多尔。此次墨厄外交风波的导火索是什么？两国关系缘何急转直下？此番齟齬将对地区局势产生何种影响？

断交导火索是什么？

据厄瓜多尔媒体报道，5日晚，厄安全部队驾驶装甲车进入墨西哥驻厄使馆，逮捕身处使馆的厄前副总统豪尔赫·格拉斯。厄总统府发布公告说，安全部队已逮捕格拉斯。

墨西哥外交部长巴尔塞纳随后通过社交媒体宣布，鉴于厄方公然违反《维也纳外交关系公约》及墨西哥驻厄外交人员所受伤害，墨西哥立即断绝与厄瓜多尔的外交关系。

格拉斯曾于2013至2017年间两度担任厄瓜多尔副总统，负责电信、能源等领域的重要工程项目。2017年，格拉斯遭腐败指控，被时任总统莫雷诺撤销政府职务，并于次年初自首。格拉斯因受贿、非法结社等罪名被判处数年有期徒刑。

经过数次法庭裁决并凭借人身保护令，格拉斯于2022年11月获假释。去年12月，格拉斯以“担心自己的安全和人身自由”为由前往墨西哥驻厄瓜多尔使馆寻求庇护。此后，厄政府向墨方提出申请，计划进入墨驻厄使馆逮捕格拉斯，但墨方对厄方请求表示反对。

在厄安全部队进入墨西哥驻厄使馆前，墨西哥外交部发布公报说，墨政府将正式为格拉斯提供政治庇护。厄外交部对此回应，不会向格拉斯提供任何“安全通道”，并称向被法院起诉或定罪的人提供政治庇护是“非法的”。

在逮捕格拉斯后，厄政府在声明中指责墨西哥滥用外交使团的豁免权和特权。

近年来，厄右翼上台执政后面临严重的政治危机和内部骚乱。2023年5月，时任厄瓜多尔总统拉索宣布解散议会并提前举行大选。中右翼候选人诺沃亚当选总统并于同年11月就职。分析人士指出，诺沃亚在仅有不到一年半的任期中，亟需加强右翼政府的政治和群众基础，其中措施之一便是加大打击格拉斯等前任左翼政府的关键人物。

墨厄关系缘何急转直下？

在一周时间内，墨西哥和厄瓜多尔之间紧张局势不断升级发酵。

4月3日，在政府例行记者会上，墨西哥总统洛佩斯提及去年8月厄瓜多尔总统候选人之一费尔南多·比利亚维森西奥在选前遇刺身亡事件，称厄一些媒体“不公正地”指认另一名候选人路易莎·冈萨雷斯与此事有关联，从而影响选情。

4日，厄外交部在一份公报中

说，鉴于洛佩斯日前就2023年厄瓜多尔总统选举和总统候选人费尔南多·比利亚维森西奥遇刺身亡事件发表的有关言论，厄瓜多尔政府依据《维也纳外交关系公约》，宣布墨西哥驻厄大使斯梅克为“不受欢迎的人”。

厄外交部在公报中说，该国“至今仍对这起震惊社会，威胁民主、和平与安全的不幸事件感到悲痛”，并重申应恪守“尊重国家尊严和主权以及不干涉别国内政的原则”。

5日晚，厄安全部队驾驶装甲车进入墨西哥驻厄使馆，逮捕格拉斯。洛佩斯随后通过社交媒体表示，厄方举动是对“国际法和墨西哥主权的公然侵犯”，指示外交部门中止两国外交关系。

墨外交部长巴尔塞纳5日晚接受当地媒体采访时表示，墨西哥将诉诸国际法院，就厄瓜多尔违反国际法提起诉讼。

截至目前，厄政府尚未对断交一事作出回应。厄外长加芙列拉·索默费尔德6日下午在一场记者会上表示，厄方通过各种对话渠道要求墨方交出格拉斯无果，面对格拉斯“真实的即将逃跑的风险”，故而采取行动以“捍卫主权”。

对地区局势有何影响？

墨厄两国断交后，地区组织及一

些拉美国家纷纷指责厄瓜多尔做法。美洲国家组织6日发布声明说，反对“任何侵犯或危及外交使团馆舍不可侵犯性的行为”。

巴西总统卢拉以“最强烈的措辞”谴责厄方行为，并表示“全力声援”洛佩斯总统。

古巴国家主席迪亚斯-卡内尔表示，这是“不可接受的侵犯行为”。

秘鲁外交部发布公告说，秘鲁政府坚定不移地尊重国际法原则和准则以及对国际争端的和平解决，拒绝任何违反《维也纳外交关系公约》中保障国家间良好关系规则的行为。秘鲁呼吁两国打破僵局，根据国际法规定和拉美一体化精神，通过对话解决分歧。

玻利维亚外交部强烈谴责厄方“袭击”墨西哥大使馆的做法，称此举公然严重违反《维也纳外交关系公约》，侵犯外交领地及官员的不可侵犯性，违反国际公约规定的庇护权。

尼加拉瓜6日宣布断绝与厄瓜多尔外交关系，并谴责厄政府“公然违反国际法的行为”。

分析人士指出，墨厄外交关系破裂，或加速拉美政治两极分化。但鉴于墨厄两国在经贸和政治等方面相关性较小，双边外交危机对地区政治局势产生的影响将有限。分析人士同时认为，在两国政府换届前，墨厄外交危机或难以在短期内解决。

(吴昊 廖思维 缪培源 李欣)

特朗普称一天筹款逾5000万美元

已锁定美国共和党总统候选人提名的唐纳德·特朗普6日宣布，他当天在佛罗里达州举行的一场大型筹款活动上共募得资金5050万美元。这一金额刷新美国单场政治活动最高筹款纪录。

特朗普的筹款会在对冲基金经理约翰·保尔森的家中举行，赌场大亨菲尔·拉芬、对冲基金投资人罗伯特·默瑟和女儿丽贝卡、投资人斯科特·贝森特是共同主办人。特朗普的三名前党内竞选对手也出席了筹款会。

消息人士披露，如果特朗普赢得总统选举，保尔森和贝森特都有可能出任财政部长，而三名前竞选对手也有望在内阁中谋得职位。

据报道，筹款会共邀请100名宾客。金主单人捐献81.46万美元，可与特朗普同桌。鉴于特朗普已锁定总统候选人提名，他现在可与共和党全国委员会共同筹款。捐款将分别流向特朗普的两个竞选筹款组织与共和党全国委员会。

路透社称，特朗普眼下因多起民事和刑事司法诉讼财务吃紧，他的筹款额度也常常赶不上拜登，6日这场筹款会为其提供了“急需的提振”。不过，特朗普公布的数字尚未获联邦选举委员会正式确认。

特朗普的竞选筹款组织已为其支付数千万美元的法律费用。2023年，特朗普的法律费用开支高达5120万美元。

现任总统约瑟夫·拜登已锁定民主党总统候选人提名。先前单场政治活动最高筹款纪录由拜登于3月28日创下。他当天邀请两名民主党籍前总统贝拉克·奥巴马和比尔·克林顿为其助阵，最终筹款超过2600万美元。

特朗普打破拜登的筹款纪录后，拜登竞选团队在社交媒体上指认“超富”阶层因不满拜登政府税收政策转而支持特朗普。拜登同时强调，他的竞选受“草根”阶层支持，今年一季度共筹款1.87亿美元。

按美联社说法，截至3月底，拜登阵营共掌握超过1.92亿美元现金，且他们今年一季度获得的政治捐款中，96%为单笔不足200美元的小额捐款。特朗普阵营则掌握9310万美元现金。

法新社报道指出，上述“天文数额”资金通常用于竞选人差旅、雇用助理和委托展开民意调查等花销，其中最昂贵的是购买电视竞选广告。今年11月的总统选举有望成为美国史上最烧钱的总统选举。

(海洋)

泽连斯基称乌克兰防空导弹恐耗尽 求援助“爱国者”

乌克兰总统弗拉基米尔·泽连斯基6日说，乌克兰目前缺乏足够武器应对俄罗斯军队攻势，如果俄继续远程轰炸，乌方防空导弹可能耗尽。

“如果他们继续像上个月那样每天发动空袭，我们的导弹可能耗尽，我们的伙伴清楚这一点。”泽连斯基在乌克兰媒体当天播出的采访中

说。泽连斯基近来一直呼吁西方盟友迅速援助乌克兰更多防空系统。他在采访中特别提到乌方需要25套“爱国者”导弹防御系统。

一套“爱国者”系统通常包含8辆四联装导弹发射车。乌克兰在首都基辅等主要城市部署了美国及其欧洲盟友援助的“爱国者”系统。一些军事分析师说，乌克兰曾用“爱国者”导弹击落俄军战机。

泽连斯基说，乌军正试图用无人机弥补炮弹短缺，只是无人机“有帮助，但不能替代”炮弹。

这次采访录制地点为乌克兰北部与俄罗斯和白俄罗斯接壤的切尔尼希夫州一处军事防御工事附近。不清楚采访录制的具体时间，但泽连斯基5日在这个州会见了多名美

国国会两党议员。

泽连斯基在采访中说，他仍然相信美国国会会批准对乌援助计划。被问及乌克兰是否有可能以贷款形式获得援助时，他说：“我们将同意任何选项。”

乌政府近来抱怨西方盟友承诺的一些关键援助迟迟不能到位，导致乌军武器弹药短缺。由于国会两党有分歧，美国政府提出的600亿美元对乌军援预算案自去年起一直被卡在国会。欧洲方面承诺的弹药交付日期也比原定计划推迟数月。

俄罗斯2022年2月对乌克兰发起特别军事行动。西方随后对俄罗斯施加空前制裁，同时向乌克兰提供大批军事援助，包括导弹、坦克、步兵战车、火炮、火箭炮等重型和先进武器，并训练乌克兰军队。此外，西方国家大批雇佣兵帮助乌军作战。

俄总统新闻秘书德米特里·佩斯科夫上月说，由于西方介入，俄罗斯与乌克兰事实上已处于战争状态。俄方警告，西方如果出兵乌克兰，势必引发与俄罗斯的正面冲突。

(刘曦)

本版稿件均据新华社